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БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ІНЖИНІРИНГ В ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 
В статті уточнено трактування поняття "бухгалтерський інжиніринг", під яким слід розуміти 

комплексний інструментарій, що функціонує на основі комплексу теорій і концепцій в єдиному 

інформаційному полі інжинірингового обліку, сформованому інжиніринговим планом рахунків, на базі 

комплексу інжинірингових, стратегічних та гіпотетичних бухгалтерських записів, похідних балансових 
звітів, на основі використання маржі безпеки та зон фінансового ризику в режимі реального часу. 

Акцентовано, що інструментарій бухгалтерського інжинірингу включає інструменти системи 

похідних балансових звітів. Визначено, що модель стратегічного управління підприємством на основі 

системи похідних балансових звітів використовується в цілях управління власністю, грошовими 

потоками, платоспроможністю, резервною системою, ризиками. Використання концепції 

інструментів бухгалтерського інжинірингу спрямоване на впровадження та ефективне 

функціонування інтегрованих систем управлінського і стратегічного обліку та управління діяльністю 

підприємства вцілому. 
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Постановка проблеми. Концепція 

впровадження та розвитку цифрової економіки в 
Україні у всіх сферах діяльності зумовлює 

потребу у нових підходах до управління 

економічними процесами і ресурсним 

потенціалом підприємства з метою його 
ефективного функціонування. Одним із відносно 

нових напрямів управління діяльністю 

підприємства є застосування інструментів 
бухгалтерського інжинірингу, який передбачає 

отримання релевантної інформації для прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень 
оперативного, тактичного і стратегічного 

характеру. Для України бухгалтерський 

інжиніринг є порівняно новим інструментом 

управління діяльністю підприємства. Низка 
наявних питань, багатоаспектність та 

невизначеність, пов'язаних з роллю 

бухгалтерського інжинірингу в діяльності 
підприємства, зумовлює необхідність 

поглибленого його наукового дослідження.  
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розглядались такими науковцями, як:  

Є.А. Аксеновою [1], Р.Ф. Бруханським [2], 
І.А. Герасимович [4], Т.О. Графовою [5], 

В.М. Жук [6], Л.Л. Рафаіловою [7], В.І. Ткач [8], 

М.В.Шумейком [9], І.А. Юхименко-Назарук [12] 

та ін.. Дослідниками розглянуто сутність 
бухгалтерського інжинірингу, закладено основи 

інструментарію бухгалтерського інжинірингу, 

окреслено методику прийняття управлінських 
рішень з врахуванням результатів 

інжинірингового обліку. Однак, слід зазначити, 

що багато аспектів стосовно бухгалтерського 
інжинірингу залишаються дискусійними і 

потребують розширення та поглибленого 

наукового пошуку. 

Формулювання цілей статті.  Метою статті є 
дослідження ролі бухгалтерського інжинірингу в 

діяльності підприємства задля визначення 

напрямів ефективного управління економічними 
процесами і ресурсним потенціалом 

підприємства. 

Опис основного матеріалу дослідження. 
Умови зовнішнього середовища, в якому 

працюють підприємства сьогодні, динамічні і 

постійно змінюються, що викликає постійну 

необхідність внесення певних корективів в 
стратегію розвитку. На побудову облікової 

системи впливають стрімкий розвиток мереж і 

мережевої організації бізнесу, вдосконалення і 
поширення мережевих інформаційних систем і 

технологій, високий рівень невизначеності 

зовнішнього середовища, посилення 

конкурентної боротьби, глобалізаційні процеси в 
економіці, інфляція та ін. В даних умовах, одним 
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із напрямків розвитку обліково-аналітичного 

забезпечення управління на підприємствах є 

використання алгоритмів і інструментів 
бухгалтерського інжинірингу.  

У широкому аспекті інжиніринг відноситься 

до всіх сфер діяльності, де потрібна реалізація 

знань. Інжиніринг [англ. Engineering, лат. 
Ingenium - винахідливість, вигадка, знання] - одна 

з форм комерційних зв'язків у сфері науки і 

техніки, інженерно-консультаційні послуги, 
роботи дослідницького, проектно-

конструкторського, розрахунково-аналітичного 

характеру, підготовка техніко-економічних 
обґрунтувань проектів, вироблення рекомендацій 

в галузі організації виробництва і управління, 

реалізації продукту. Такі роботи і послуги 

виконують на платній основі за контрактом 
незалежні спеціальні інжинірингові компанії. 

Після кризи 30-х років XX століття термін 

"інжиніринг" став використовуватися в сфері 
бізнесу, виникло поняття "Інжинірингові 

процедури". Під інжинірингом розуміють 

систему методів і прийомів, використаних для 
створення бізнесу, який задовольняє цілям, 

поставленим перед компанією [10, с. 67]. 

Щодо бухгалтерського інжинірингу остаточна 

концепція та методологія його розуміння та 
функціонування не сформована. Відповідно, 

термін "бухгалтерський інжиніринг" трактується 

в наукових  та бізнес колах по різному. Так, В.М. 
Жук , розглядає бухгалтерський інжиніринг, як 

процес застосування в моделюванні та системі 

бухгалтерського обліку як правило запозичених з 

інших наук специфічних інструментів, що 
організовується окремими службами підприємств 

та сторонніми організаціями для посилення 

значущості бухгалтерського обліку та результатів 
його звітності в управлінні ресурсами та 

економіці підприємства, галузі і держави [6]. 

Р.Ф. Бруханський вважає бухгалтерський 
інжиніринг концепцією розробки і впровадження 

облікових інформаційних систем, що побудована 

на основі використання інжинірингової 

архітектури - набору інжинірингових 
інструментів, які стосуються всіх стадій 

облікового процесу і включають облікові 

агрегати, структурований план рахунків, 
коригуючі, інжинірингові, стратегічні та 

гіпотетичні бухгалтерські записи, похідні 

балансові звіти тощо [3, 65].  

І.А. Юхименко-Назарук  [12, с. 165] під 
бухгалтерським інжинірингом розглядає 

сукупність управлінських дій, спрямованих на 

забезпечення відповідності господарської 
діяльності підприємства вимогам, які 

забезпечують інше бухгалтерське відображення, 

що відповідає обраній стратегії та цілям 

менеджменту. При цьому поняття 

"бухгалтерський" означає не суб’єкта його 
реалізації, а характеризує основну ціль його 

здійснення, що полягає у досягненні таких 

показників господарської діяльності, які 

дозволяють застосовувати стосовно них нові 
можливі варіанти оцінки або бухгалтерського 

відображення. 

Є.А. Аксенова [1] характеризує 
бухгалтерський інжиніринг як інструмент 

формування системи похідних балансових звітів і 

отримання на їх основі агрегованих і 
дезагрегованих показників чистих активів і 

чистих пасивів, що дозволяє створити ефективну 

систему обліку та управління економічними 

процесами і ресурсним потенціалом на 
підприємстві. 

Методологію використання інструментів 

бухгалтерського інжинірингу в системі 
трансакційоного обліку досліджувала Т.О. 

Графова  [5], акцентуючи увагу на архітектурі 

плану рахунків та інжиніринговому забезпеченні 
трансакційного обліку. 

Цифровізація економіки, зокрема обліково-

аналітичних процедур на підприємстві  здатні 

повністю змінити як виробничі процеси, так і 
бізнес-процеси суб'єктів господарювання. В 

основі бухгалтерського інжинірингу є  

інструменти, які базуються на використанні 
новітніх інформаційних технологій, тобто 

інструменти бухгалтерського інжинірингу 

являють собою систему комп'ютерних програм, 

що функціонують на базі структурованого плану 
рахунків, що будуються на відповідних 

балансових теоріях, облікових підходів, 

облікового забезпечення інжинірингового 
процесу, відповідної інжинірингової технології, 

систем агрегованих проводок, з метою 

забезпечення управління комплексом 
економічних процесів і системи показників. 

Таким чином, враховуючи позиції науковців 

щодо трактування бухгалтерського інжинірингу 

та задля визначення його облікової природи, 
вважаємо, що бухгалтерський інжиніринг є 

комплексним інструментарієм, який функціонує 

на основі комплексу теорій і концепцій в єдиному 
інформаційному полі інжинірингового обліку, 

сформованому інжиніринговим планом рахунків, 

на базі комплексу інжинірингових, стратегічних 

та гіпотетичних бухгалтерських записів, похідних 
балансових звітів, на основі використання маржі 

безпеки та зон фінансового ризику в режимі 

реального часу. Тобто, бухгалтерський 
інжиніринг дає можливість змоделювати, 

використовуючи інструменти інжинірингу, 
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обліково-аналітичну модель діяльності 

підприємства на перспективу в режимі реального 

часу та, при цьому, підприємства зможуть 
ефективно реагувати на зміни, що відбуваються в 

економіці, пристосовуючи для цих цілей вже 

існуючі або розробляти нові бухгалтерські 

інструменти та операційні схеми. 
Погоджуємось з дослідженнями та розробками 

Ткач В.І. та  Шумейко М.В. [8], які пропонують 

власне бачення інжинірингової теорії 
бухгалтерського обліку, що включає чотири 

мейнстрімних напрямки: 

 теоретична складова у вигляді теорій 
інжинірингової інтеграції; 

 методологічна складова інжинірингового 

інструментарію; 

 предмет і методи інжинірингової теорії і 
практики; 

 інжинірингове бухгалтерське управління 

економічними процесами. 
Теоретична складова інжинірингового обліку, 

при цьому, передбачає такі теорії: агентських 

відносин; чистих пасивів; оптик бухгалтерського 
обліку; інжинірингового інструментарію; 

інжинірингового управління економічними 

процесами. Ці теорії є основою інжинірингової 

інтелектуальної комп'ютерної системи, що 
функціонує на нових методичних принципах: 

єдність інжинірингового інформаційного 

простору; економічні агрегати і агреговані 
проводки; чисті активи і чисті пасиви; зони 

економічного ризику; оперативне, тактичне і 

стратегічне управління економічними процесами. 

Концепція бухгалтерського інжинірингу є 
багатогранною та широко функціональною.  

В межах даного дослідження розглянемо 

управління економічними процесами  та 
ресурсами підприємства з метою отримання 

релевантної інформації для прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень 
оперативного, тактичного і стратегічного 

характеру на основі використання інструментів 

бухгалтерського інжинірингу у вигляді системи 

похідних балансових звітів.  
Використання інструментів бухгалтерського 

інжинірингу будується, в даному випадку,  на 

основі використання принципів обнуління і 
гіпотетичних процесів реалізації, в цінах, які 

використовуються для управління. Це 

досягається за допомогою використання 

гіпотетичних проводок, що зводяться до 
гіпотетичної реалізації активів і гіпотетичному 

погашенню зобов'язань. 

Модель стратегічного управління 
підприємством на основі системи похідних 

балансових звітів використовується в цілях 

управління власністю, грошовими потоками, 

платоспроможністю, резервною системою, 

ризиками тощо. При її реалізації в активі 
похідного балансового звіту залишаються вільні 

грошові кошти, а в пасиві відповідні їм джерела - 

чисті пасиви [2, c. 22]. 

О.М. Щемелев трактує похідний балансовий 
звіт як прогнозний або бюджетний механізм, який 

має статичний характер, тобто спрямований на 

визначення можливої вартості комерційної 
організації з урахуванням ряду зовнішніх 

стратегічних факторів на принципах статичної 

балансової теорії [11, с.60]. 
На даний час розроблено безліч видів похідних 

балансових звітів, які використовуються в 

бухгалтерському управлінні економічними 

процесами, серед яких варто виділити: нульові, 
органічні, актуарні, стратегічні, віртуальні, 

імунізаційна, хеджувальні, диференційовані, 

синергетичні, венчурні, моніторингові, 
фрактальні, матричні та інші звіти, які 

складаються в ринкових, справедливих або інших 

цінах.  
Похідні балансові звіти, які використовуються 

в цілях управління економічними процесами та 

ресурсним потенціалом підприємства виділені 

нами на рис. 1. 
При формуванні похідних балансових звітів 

можливі два сценарії розвитку: 

 позитивний варіант реалізації стратегії 
характеризується наявністю чистих активів в 

сумі, що дорівнює сумі грошових коштів, що 

залишилися після відображення процесів 

гіпотетичної реалізації та погашення зобов'язань 
(грошові кошти = чисті активи). 

 негативний варіант реалізації стратегії 

характеризується негативною величиною 
вартості чистих активів в сумі, що дорівнює 

величині збитку, отриманого в результаті 

гіпотетичної реалізації та погашення зобов'язань 
(збитки = негативні чисті активи). 

Нульові балансові звіти використовувалися 

для цілей контролю діяльності підприємства в 

цілому. На початок і кінець перевірки складався 
нульовий похідний балансовий звіт, в активі 

якого залишалися вільні грошові ресурси, а в 

пасиві - чисті пасиви. Різниця на кінець і початок 
періоду, що перевіряється аналізувалася за 

даними головної книги, і визначаються основні 

чинники несанкціонованого вибуття і 

надходження ресурсів. Нульовий баланс 
складається в економічній ситуації, коли 

підприємство не ліквідовується, а продовжує 

діяльність (злиття, поділ, виділення, 
перетворення, приєднання та ін.). 
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ПОХІДНІ БАЛАНСОВІ ЗВІТИ  

Управління власністю 

відображає ринкову оцінку власності в 

найрізноманітніших реорганізаційних процедурах 

(об'єднання, роз'єднання, злиття, виділення, ліквідація 

та ін.). при цьому виключно важливого значення 

набувають ідентифікація активів і зобов'язань і їх 

оцінка. 

Управління 

платоспроможністю 

відображає порівняння активів та зобов'язань за 

строками, розмірами, процентними ставками і 

ризиками припливів та відтоків грошових ресурсів. 

Управління резервною 

системою 

відображає використання хеджувального похідного 

балансового звіту, що забезпечує постановку на облік 

виходячи з бухгалтерського балансу, агрегатів 

резервної системи підприємства, визначення рівня 

резервного захисту і прийняття оперативних, 

тактичних і стратегічних рішень по регулювання рівня 

резервного захисту. 

Управління ризиками 

відображає облікові ситуації нівелювання ризику 

(самострахування, компенсація, ухилення, 

уникнення, управління ризиком в комплексі), 

реалізація яких  характеризується використанням 

певних облікових принципів, розроблених 

економічним механізмом, використанням агрегатів 

резервної системи (управління активами і пасивами, 

хеджування, страхування, резервування на базі 

рахунків резервів та ін.) і їх відображенням в обліку 

на базі хеджування похідного балансового звіту, 

визначенням результатів захисту з метою про 

забезпечення безпечного функціонування 

підприємств і продовження їх діяльності. 

 
Рис. 1. Похідні балансові звіти, які використовується в цілях управління діяльністю 

підприємства* 
*Джерело: розроблено автором 

 

Використання інструментів бухгалтерського 

інжинірингу через систему похідних балансових 
звітів і отримання на їх основі агрегованих і 

дезагрегованих показників власності чистих 

активів і чистих пасивів дозволить створити 
ефективну систему обліку та управління 

діяльністю підприємства. 

Висновки та перспективи подальших 

досліджень.  
Цифровізація економіки зумовлює свої 

правила в системі збору, зберігання і обробки 

інформації соціально-економічних процесів.  
Значну роль в цій системі відіграє бухгалтерський 

облік з його функціоналом збору, обробки та 

надання економічної інформації про діяльність 
господарюючих суб'єктів. Переосмислення місця 

обліку в цифровій економіці набуває особливо 

важливої ролі. У зв'язку з цим висуваються нові 

вимоги і до системи бухгалтерського обліку 

вцілому. Його перетворення допоможе зберегти 
його актуальність в конкуренції з новими 

мультифункціональними цифровими 

інформаційними системами. Бухгалтерський 
інжиніринг виступає одним із типів креативного 

обліку. Інжиніринговий облік ґрунтується не 

лише на застосуванні певних технік або методик 
креативного обліку для досягнення поставлених 

цілей, а також передбачає трансформацію 

господарської діяльності підприємства. Під 

бухгалтерським інжинірингом розглядаємо 
комплексний інструментарій, який функціонує на 

основі комплексу теорій і концепцій в єдиному 

інформаційному полі інжинірингового обліку, 
сформованому інжиніринговим планом рахунків, 

на базі комплексу інжинірингових, стратегічних 

та гіпотетичних бухгалтерських записів, похідних 
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балансових звітів, на основі використання маржі 

безпеки та зон фінансового ризику в режимі 

реального часу. Тобто, бухгалтерський 
інжиніринг дає можливість змоделювати, 

використовуючи інструменти інжинірингу, 

обліково-аналітичну модель діяльності 

підприємства на перспективу в режимі реального 
часу та, при цьому, підприємства зможуть 

ефективно реагувати на зміни, що відбуваються в 

економіці, пристосовуючи для цих цілей вже 

існуючі або розробляти нові бухгалтерські 

інструменти та операційні схеми. Використання 

концепції інструментів бухгалтерського 
інжинірингу спрямоване на впровадження та 

ефективне функціонування інтегрованих систем 

управлінського і стратегічного обліку та 

управління діяльністю підприємства вцілому. 
Агрегатне моделювання в бухгалтерському 

інжинірингу є перспективним напрямком 

дослідження. 
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